

新学期,起航了

徐汇区中小学“开学第一课”精彩纷呈

视点
事件

文/记者 姚丽敏 图/区教育局提供

2月19日,徐汇各中小学迎来开学第一天。新学期的校园,有相聚的欢声笑语,有“开学第一课”传递的正能量,有种下的新希望。新学期,起航了!



伴随着朝阳初升,上海市位育中学2023学年第二学期开学典礼在博育楼举行。校领导为新学期致辞,鼓励同学们砥砺前行,怀揣“天地位焉,万物育焉”的信念,在“六气八自”的养成中,传承、弘扬位育文化。校史宣讲团的学生代表与教师代表围绕“生长创造”“心系位育”“自主发展,位正育卓”三个主题,依次回顾了位育中学的建设与发展历程,希望同学们从前人奋斗的精神中汲取前行的力量,在继续往来的道路上续写精彩篇章。高三年级的学生代表与同学们分享了学习心态与学习方法。



上海市南洋模范中学团学联的同学们在开学典礼为大家带来了惊喜——舞龙表演。锦色长龙在操场上翻腾起舞,既舞出了南苑学子的青春活力,也舞出了师生对新一年期许。学生代表发言号召同学们在生活里寻找中华传统元素,积蓄文化自信,感受中国浪漫,与中华优秀传统文化相拥,来一场“双向奔赴”。校领导带领师生一起重温了校训、校风,勉励同学胸怀天下,不断发展自己,拥抱世界。勇于为世界建模,为人类留下美好。

以“龘龙飞舞迎新年,勇攀高峰跃龙门”为主题的汾阳中学开学第一课在学校大礼堂举行。围绕思政和传统文化教育,师生们以“龙”文化为主线,观看并学习习近平总书记在甲辰龙年春节团拜会上有关中国龙文化的讲话,振奋师生人心。大家也一同回顾了寒假中汾阳学子“寻龙记”:汾阳“先锋龙”寻访红色基地,“巧手龙”以中华传统艺术形式表达龙年精气神,“活力龙”将学校跳踢文化传播给社区居民。



上海市龙苑中学开学日充满浓郁中华传统文化气息。学校精心设计安排了龙年主题游园会活动,校领导为学校舞龙社的“福龙”进行“点睛”。游园活动中,龙苑福娃们猜灯谜、写“福”字、赏水印、投箭壶、品茶艺、尝美食、舞彩龙,沉浸于属于龙苑人自己的新春庙会,在传统文化中厚植爱国情怀,在欢声笑语中开启崭新学期。



一早,康宁科技实验小学的同学们一进校园便惊喜地发现学校处处洋溢着迎新的喜庆气氛。校门口摆放着一个个充满祝福的小小红包等待着大家去领取。寒假里,“云上”

手拉手小队积极响应“徐汇娃在行动”社会实践活动的号召,在校外辅导员的带领下,与云南省红河州石屏县东风小学的队员们开展结对活动。开学典礼上,他们向大家分享了小队活动经验及收获,充分展现了少先队员的才干与智慧。



樱花园小学的老师早早站在校门口迎着踏进校园的每一位同学,为同学们送上手工龙型灯笼和樱花行规集章卡。校园里处处洋溢着朝气,迎元宵猜灯谜的灯笼前围着猜谜的小樱娃,龙年主题背景墙前也簇拥着一群合影留念的孩子。新学期开学第一课的主题为“五育汇聚筑梦远行”,一场有趣的新年劳动大比拼里,来自学校的各班代表各展技巧,在劳动中收获快乐,通过五育活动增强获得感、成就感、荣誉感。



迎着温暖的阳光,科技幼儿园的小玩家们惊喜地发现幼儿园变成一个大大的“龙”乐园!大班的小朋友们“龙”重登场,和青年老师们一起进行快闪舞蹈,敲起富有传统特色的红鼓,噼里啪啦的鼓声传遍各个角落,传递着新

春的祝福,大玩家和小玩家们“龙”鼓争鸣,热闹极了,共同迎接新学期的到来。



开学日,科技逸夫幼儿园的老师们身穿喜庆的拜年服,在校门口用温暖的拥抱、甜甜的微笑迎接每位逸夫宝贝的回归,还为孩子们送上了龙年小礼物和祝福。开学典礼上,大班幼儿代表的“国旗下讲话”、园长的开学致辞寄托了对新学期的祝福与展望,原创的开学安全情景剧也激发了幼儿的安全意识和自我保护能力。“寻龙记”“品味年味”“龙飞凤舞”……精彩纷呈的开学大活动还在继续,孩子们在丰富的活动中体验传统文化的“美”与“趣”,萌发对中国传统文化的探索兴趣,感受回归集体的快乐。



新学期迎来新气象,新希望开启新征程。形式多样的“开学第一课”引导广大师生以崭新面貌开启新学期,希望徐汇学子怀揣初心,砥砺前行,展望未来,拥抱世界,以奋斗姿态迎接新挑战,以实际行动书写新答卷。